

「虚拟绑架」盯上海外留学生 多地发生“虚拟绑架”留学生诈骗

《新华每日电讯》兰天鸣

近期,全国多地频现“虚拟绑架类”诈骗案件。相关案件中,诈骗分子通过电话或互联网冒充公检法机关、移民局、使领馆工作人员,虚构留学生涉嫌违法犯罪事实,哄骗、威胁留学生与家人切断联系,并录制遭“殴打”“绑架”求助音视频等,向留学生家长索要巨额赎金。

诈骗分子如何处心积虑设计骗局?海外学子又该如何筑牢反诈防火墙?记者进行了调查。

多地发生“虚拟绑架”留学生诈骗

“你女儿被绑架了,想要她平安无事,就支付130万元赎金。”近期,家住上海市静安区的一对夫妇向属地派出所报案称,一名福建口音的男子用在东亚某国留学女儿小王的微信与其联系,称已绑架其女儿,并向其发送女儿被绑架的照片。

接报后,民警一方面安抚夫妇两人情绪,指导他们与“绑匪”周旋。与此同时,民警迅速联系到其女儿在东亚某国预科学校老师,并委托老师在当地所报案。

报案9小时后,小王的母亲接到预科学校老师电话称,该国警方通过技术定位在当地一酒店找到小王,并将其带回警局作笔录。

据小王回忆,当时她接到所谓“大使馆”工作人员电话,告知其涉及一起信用卡诈骗案件,需要配合上海警方调查。“我确实弄丢了信用卡,担心有人用我的信用卡从事违法活动。之后一个自称‘上海民警’的人联系我,报出我的准确信息,表示如不配合工作,将影响我父母的正常生活,我就信以为真了。”

此后,小王通过境外社交软件与自称“警察”者联系,按要求主动配合拍摄了自己被捆绑的照片并发送给对方用于所谓的“警方比对”。所幸的是,后来在多方努力下,该骗局被成功识破。

近期,上海、浙江、江苏、安徽、内蒙古、青海等多地警方都发布涉及“虚拟绑架”的案件信息或警情提示,涉及诈骗金额从100万元到1500万元不等。有驻外使领馆也针对“虚拟绑架”在官方微博上发布预警。

上海市公安局刑事侦查总队九支队情报综合大队大队长马涛介绍,“虚拟绑架类”诈骗是一种专门针对留学生群体的电信网络诈骗犯罪,是传统“冒充公检法诈骗”的升级版,利用留学生涉世未深、信息不对等而精心设计的“双向连环骗局”。

上海市反诈中心对2022年以来涉及的境外留学生被骗案件分析发现,案件中受害留学生平均年龄仅为22岁,年龄最小的仅17岁,年龄段主要集中于“00后”,“出境到首次被骗”的间隔时间最短仅为1天,超过半数被骗者间隔时间在6个月以内。

诈骗三招: “暴力洗脑”“伪造场景”“制造失联”

记者采访发现,诈骗分子在非法获取留学生和家长信息后,通过各类造假手段,以给留学生“洗脑”、伪造被绑架场景、让留学生“失联”三招,进而实施诈骗。

——“暴力洗脑”控制行为。上海市公安局静安分局刑侦支队副支队长周恺告诉记者,诈骗分子在掌握留学生或家长的个人信息后,一方面冒充移民局、警察、海关等工作人员,称留学生涉嫌重大案件,向其发送虚假“逮捕令”“通缉令”“传票”,并以安全审查、自证清白、财力证明、保证金等为由,要求留学生将钱、虚拟货币、礼品卡等转账到指定账户。

他说:“为了让留学生丧失理性思考能力,不法分子会通过每次长达数小时通话,或要求受害者不间断汇报情况,或以家人安全相威胁,对留学生语言‘暴力洗脑’。有的甚至搭建虚假的公检法机关网站,引导留学生自行查询到所谓‘逮捕令’‘通缉令’‘法院传票’等,旨在对留学生实施精神和行为控制,使其听从指令。”

——伪造“被绑架”场景。在相关案件中,不法分子诱骗留学生拍摄录制音频、视频、图片伪造绑架场景,成为攻破父母心理防线的重要一环。

今年4月,上海静安分局破获一起诈骗案中,不法分子谎称自己是“移民局工作人员”,对留学生贾某进行了深度洗脑,甚至要求其拍摄了一段匪夷所思的视频,画面中贾某披头散发、身着破损上衣,哭喊求救:“爸爸妈妈,我现在有点害怕,我被人带走了……”近期,象山警方公布的一起相关诈骗案中,不法分子通过AI语音合成一名在英国的留学生声音,企图骗取其家长100万元“赎金”。

——制造“失联”假象。上海市反诈中心相关负责人表示,为了防止公安机关、家长、老师等与留学生取得联系,诈骗分子诱骗受害人交出通讯账号和密码,退出所有通讯软件,之后还会威胁或诱导留学生离开住处,独自前往宾馆或立即出境,切断与外界的联系。此后,诈骗分子再登录受害人通讯软件联系其家属勒索赎金。



“我被骗子要求交出微信账号及密码。他们骗我说将有执法人员来抓我,让我从留学的国家出境避难。几小时之后,我就从该国出境,因没有邻国签证,只能在两国交界处坐了六七个小时。后来边境工作人员找到我,才联系上家人。”贾某回忆说。

筑牢海外留学生“反诈”防火墙

多方表示,当前留学生出国群体年龄相对较小、社会阅历较浅,在异国他乡求学,求助渠道相对缺乏,建议进一步加强对留学生群体反诈教育,提升境外个人信息保护意识,增强留学生遭遇诈骗时的应对处置能力。

中国人民大学法学院教授刘俊海建议,海外留学生应当强化个人信息保护“第一责任人”意识,在包括电商购物、购买机票、换汇等日常生活中,妥善提交、保管好护照、身份证、电话号码、银行账号和密码等重要资料与信息,提升社交网络上个人隐私保护意识。如发现个人信息外泄,可及时更改密码、调整账户,并提醒亲友谨防被冒名欺骗。

马涛建议,有关部门可进一步加强留学生群体在境外的反诈宣教。相关部门可与基层社区建立相关工作机制,针对即将出国的留学生和家属,属地派出所和社区可及时上门开展“点对点”针对性宣传。

“留学生和家长群体应当增强遇到诈骗时的处置能力。”上海誉嘉律师事务所主任田原表示,如留学生收到可疑电话,应保持冷静沉着,立即挂断,并通过官方渠道联系中国驻外使领馆、所在学校或当地警方核实求助,并及时告知家长相关情况。家长如收到可疑的绑架勒索电话,应当立即向警方求助,并通过各种方式与孩子取得联系,切勿轻信他人、转账汇款。

弃婴(儿童)公告

2022年9月16日在杭州市富阳区鹿山街道蒋家村金家路87-1号处捡拾一名男性弃婴,出生日期2021年8月6日,被拾捡时坐在一张淡蓝色的毯子上,身穿一条白色长裤,蓝色T恤,鞋子灰白色婴儿运动鞋,随身有一张出生纸条。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证

件与杭州市富阳区民政局联系,联系电话0571-63155675,联系地址:杭州市富阳区鹿山街道江连街27号(杭州市富阳区行政服务中心)二楼F17窗口。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

杭州市富阳区民政局 2023年12月1日

弃婴(儿童)公告

2022年3月26日在杭州市富阳区新登镇横河村横桥方向垃圾收集点处捡拾一名男性弃婴一名,出生日期2022年3月16日。被拾捡时用黄色的棉被包裹,随身有一张纸条写着出生日期、一只奶瓶和一包奶粉。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证

件与杭州市富阳区民政局联系,联系电话0571-63155675,联系地址:杭州市富阳区鹿山街道江连街27号(杭州市富阳区行政服务中心)二楼F17窗口。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

杭州市富阳区民政局 2023年12月1日

弃婴(儿童)公告

2023年4月29日在杭州市富阳区大源山岭村横山庄41号门口右侧花坛边捡拾一名男性弃婴一名,出生日期2023年4月19日,被拾捡时身穿淡黄色连体衣,外面用淡黄色的襁褓包裹着,后背腰带处有一块小小的胎记,随身有一张纸条写着出生日期和一只奶瓶。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证

件与杭州市富阳区民政局联系,联系电话0571-63155675,联系地址:杭州市富阳区鹿山街道江连街27号(杭州市富阳区行政服务中心)二楼F17窗口。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

杭州市富阳区民政局 2023年12月1日

弃婴(儿童)公告

2019年3月4日在杭州市富阳区新桐乡新桐村店193号门口处捡拾女性弃婴一名,出生日期2019年1月21日,被拾捡时用红色毛毯包裹着,随身有一张纸条写着出生日期、一只小奶瓶、一包尿不湿、一包奶粉和一套婴儿服。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证

件与杭州市富阳区民政局联系,联系电话0571-63155675,联系地址:杭州市富阳区鹿山街道江连街27号(杭州市富阳区行政服务中心)二楼F17窗口。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

杭州市富阳区民政局 2023年12月1日

弃婴(儿童)公告

2022年4月9日在杭州市富阳区富春街道青云桥村大新与三桥村交界马岭山路边樟树边地上水泥地上捡拾一名女性弃婴,出生日期2022年4月2日,被拾捡时身穿黄色衣裤,分叉,没有穿鞋,外面用粉色抱裙包裹着,随身有一张红色纸条写着出生日期、一个奶瓶和半瓶奶粉。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证

件与杭州市富阳区民政局联系,联系电话0571-63155675,联系地址:杭州市富阳区鹿山街道江连街27号(杭州市富阳区行政服务中心)二楼F17窗口。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

杭州市富阳区民政局 2023年12月1日

弃婴(儿童)公告

2018年8月20日在杭州市富阳区银湖街道勤乐村石墓樟树岭37号门口处捡拾一名男性弃婴一名,出生日期2018年8月14日,被拾捡时用白色小毛毯包裹着,随身有一张纸条写着出生日期。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证

件与杭州市富阳区民政局联系,联系电话0571-63155675,联系地址:杭州市富阳区鹿山街道江连街27号(杭州市富阳区行政服务中心)二楼F17窗口。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

杭州市富阳区民政局 2023年12月1日

诸暨文泽智能科技有限公司与浙江爱的深珍珠科技有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据诸暨文泽智能科技有限公司与浙江爱的深珍珠科技有限公司针对浙江东方神州珠宝有限公司、浙江佳丽珍珠首饰有限公司两户债权于2021年12月31日签署的《债权转让合同》,诸暨文泽智能科技有限公司已将其对下列借款人及其担保人享有的权利(包括但不限于担保债权、违约金债权、损失赔偿权、利息债权

权)依法转让给浙江爱的深珍珠科技有限公司。诸暨文泽智能科技有限公司与浙江爱的深珍珠科技有限公司联合公告通知各借款人及担保人以及其他相关各方。

浙江爱的深珍珠科技有限公司作为上述债权的受让方,现公

告要求下列借款人及其担保人,从公告之日起立即向浙江爱的深珍珠科技有限公司履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任。特此告知。

诸暨文泽智能科技有限公司

浙江爱的深珍珠科技有限公司 2023年12月1日

附件:标的债权清单 截止基准日:2016年9月30日

注:1.本公告清单列示截至2016年9月30日的贷款本金及欠息,借款人和担保人应支付给深圳市爱的深珍珠销售有限公司的利息等其他费用按借款合同、担保合同的有关规定计算。

2.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。

3.前述“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

4.具体担保金额以签订的担保合同、担保合同的有关规定计算。

债务人名称 诉讼进展 结欠本金(元) 表外利息(元) 总债权(元) 抵押物/质押物描述

浙江东方神州珠宝有限公司 调解书(2015)浙诸商初字第1467号 66,459,000.00 15,038,063.25 81,497,063.25 1.浙江东方神州珠宝有限公司所有的位于山下湖镇珍珠工业园区的房地产;土地面积为12375平方米,土地面积为13125平方米,总计土地使用面积为25500平方米,建筑面积11312.98平方米。最高额抵押4300万元。2.以及位于山下湖镇诸暨华东国际珠宝城一期市场D071010-D072101,D0712,D07112-D072121,D0712,D071018-D072028共3间商铺,最高额抵押合同担保金额741.42万元。(已处置,未扣减债权金额)3.质押物,价值700万元珍珠一批。

浙江佳丽珍珠首饰有限公司 调解书(2015)浙诸商初字第1468号 49,500,000.00 11,117,622.52 60,617,622.52 诸暨东方神州置业有限公司所有的位于山下湖镇杨子山村的房地产作抵押担保,4号楼产权所在1-2层,房屋总层数为六层,建筑面积共1549.53m²;5号楼房产建筑面积1802.87m²;6号楼产权所在1-2层,混合结构,房屋总层数为六层,建筑面积2135.92m²,共计建筑面积5488.32平方米。抵押物依法定程序处理所得的价款在3600万元最高余额内优先受偿。(已处置2068.93平方米,未扣减债权金额)

合计 115959000.00 26155685.77 142114685.77

担保人

詹伟建、詹天喜、浙江慧创科技有限公司、詹建华、何招君、浙江友谊光电缆有限公司

詹伟建、詹天喜、何招君、詹建华

浙江慧创科技有限公司、浙江友谊光电缆有限公司、詹伟建、詹天喜、何招君、詹建华

浙江慧创科技有限公司、浙江友谊光电缆有限公司、詹伟建、詹天喜、何招君、詹建华